

新民网:www.xmnext.com 24小时读者热线 962288

责任编辑 / 丹长江 视觉设计 / 贺信 E-mail:dcj@wxjt.com.cn

用胶囊摄像头看清内脏

在《西游记》中，孙悟空变成一个小人钻进铁扇公主的肚子内看清了她的内脏。我们普通人可没有这样的本事。最近，以色列研究人员发明了一种可以吞食的胶囊摄像头，可以帮助我们清清楚楚地观看自己的内脏。如果内脏发生了病变，我们也可以根据摄像头拍摄的照片十分直观地看出来。有医疗专家称，对于患者来说，这是一个革命性的新发明。

这款新的摄像头是以色列一家图像公司的研究人员发明的，名为“Pill-Cam ESO 2”，意思是药片式照相机。摄像头的外形跟普通的胶囊一样，目前这种摄像头已经拍摄出多个消化器官的高清晰照片，医生根据这些照片对患者进行了有效的治疗。这款胶囊摄像头已经获得了以色列和美国药品监督部门的认证。目前，全球已有超过25万患者使用了胶囊摄像头，在各种学术会议上已有超过1000篇涉及胶囊摄像头的论文发表。

胶囊摄像头可用水送服，随消化系统自然通过，无需镇静药物及灌肠准备。胶囊摄像头的两边都有摄像头，患者只需要将胶囊吞下，它就可以帮你拍摄内脏照片。患者随身携带一个小小的记录仪，可以接收胶囊摄像头不断传来的照片。胶囊摄像头带有闪光灯，每秒可传输两幅清晰的内脏图像，整个8小时的检查过程可获得50000幅图像。患者在整个检查过程中无需待在医院里，可以继续从事自己的日常活动。

体检完毕之后，你也不用担心它赖在体内不出来，这款摄像头顺着消化系统的“管道”前行，它可以随着粪便排出体外。患者可登录相关网站，根据记录仪上的照片和网站上的资料来分

析自己的病情。医生可以很方便地随时查看检测结果，最终所生成的带有病历图像的报告还可以打印，转交给相关医生会诊或以电子文档的形式保存。

我们的体表发生了病变，比如长疮、撞伤，我们可以看得清清楚楚。可是，如果内脏发生了病变，我们就只能凭感觉了。随着医疗科技的发展，人们可以用许多高科技仪器来观察我们内脏的病变。可是，那些仪器的图像和数据对于我们这些普通人来说无疑是天书。即使有经验丰富的医生分析给我们听，我们也是一头雾水。有了这款新的内脏摄像头，我们就可以看清自己的内脏变化了。在未来，这种摄像头可以和纳米机器人配合使用，纳米机器人甚至可以进入血管。通过纳米机器人拍摄的照片，我们甚至可以看到全身各个器官的病变情况。

研究人员表示，这种新颖的摄像头不仅可以用于人的疾病观察，也可以用于对动物的内脏观察，而且对动物和婴儿来说尤为重要，因为动物和婴儿都不能向医生表达自己的感觉。还有医疗专家表示，这项新的发明不仅方便了医生，更重要的是方便了患者，患者从此可以很直观地看到内脏表明的病变，不需要听懂医生高深的医学术语了。

青云



▲▼胶囊摄像头和普通药物胶囊大小差不多



▼体检者可用电脑观看自己的内脏图像



▼随身携带的记录仪

新型坐便器可以免冲洗

赋予自主创新的免冲洗节能型卫生坐便器，目前由上海鑫辰实业发展有限公司研发成功，并通过了产品技术鉴定。该产品节能型，零排放，易操作，人性化，其功能特点和综合技术受到了与会学者和日本、法国等业界人士的高度评价，美国、德国、日本、阿根廷、法国客户希望产品能尽快应市，满足国内外市场的需求。

免冲洗节能型卫生坐便器，它的功能不仅完成对粪便的收集打包处理，次次如新，没有死角。而且该产品将层流装置用于坐便器中对周边空气净化处理，并在强力杀菌剂作用下，对粪便进行冲击性灭菌。设计者为适应于不同领域使用，针对无水缺电的地震等灾区，设计了采用手动拉杆式机械传动，太阳能照明和专用帐篷，为灾区提供方便条件，防止因粪便直排于铁轨江河，考虑到列车、海轮在运行中的特殊紧急状况，该机采用低电压供电，安全系数大，耗电省，寿命长，抗冲击，抗干扰性能好，能迅速换袋，无需配备废纸污染箱，整机在微机控制下，完成程序全过程。

该产品可广泛适用于列车，海轮，巴士，游艇和高山旅游景点等，也非常方便老年人、残疾人、传染病患者的特殊要求，避免交叉感染。

该产品已获得国家专利申请号：200720067149.7，其综合应用技术，经中国科学院上海技术查新咨询中心查询，对10年来国内外同类产品联机检索，技术处于国内领先，国际先进水平。

电子啄木鸟

啄木鸟是凭借硬嘴敲击树干发出声音的不同来判断树木里是否有虫害的。可惜的是，由于环境污染的加剧和森林的减少，在世界许多地区，啄木鸟已近绝迹。

英国电子专家吉夫·罗迪灵机一动：何不设计一种“电子啄木鸟”来为树木看病呢？罗迪时下已经设计出世界上第一只“电子啄木鸟”，其外形与啄木鸟相似，但体积则要大得多，工作时它能用双脚爬上树干，以嘴（实际上是一枚金属小锤）轻击树干，然后由鸟身中的晶体传感器接收声波并将其转变为电信号，最后再由电脑作出分析，诊断出该树究竟是否患了虫害，以及是哪种虫害。

这种“电子啄木鸟”一天可为上千棵树诊断疾病，较之林业工人传统使用的“钻洞取芯”检查法不仅快捷得多，而且也不会对树木造成任何伤害。

绿意

空中“变形金刚”

观看BA609 Tiltrotor飞机的表演让人赞叹不已。明明看到它是从狭小的场地上拔地而起的，到了高空，它却能像普通螺旋桨飞机那样快速地水平巡航。

原来，这是一种倾转旋翼飞机。它最特别的地方在于，机翼末端的两个涡轮发动机以及所带动的螺旋桨可以整体旋转角度，改变方向。起降时，两翼的螺旋桨旋转到向上的位置（如图），使飞机获得向上（下）的动力，飞机就能像直升机一样垂直起飞（降落）；而在空中飞行时，它玩起了“金刚变形”，将螺旋桨转回到向前的方向，飞机便变成了传统的螺旋桨飞机，找回了普通飞机速度快的优点。

众所周知，随着民航乘客的逐年增加，航空港即使一扩再扩也不能满足需要，延误航班时间难以避

免。不用跑道的旅客机势在必行。而直升机作为一种选择，其速度低、载客少、安全性差、噪音大、成本高等问题在多年努力之后仍没有很好解决。

这就为旋翼飞机展现了光明的前景。20世纪90年代，在V-22等军用旋翼机研制成功后，将旋翼机投入民用市场的呼声日高。1995年，美国国会组织的咨询委员会发表研究报告，认为民用倾转旋翼机技术上是可行的，能扩大航空港的吞吐量，减少航班延误。在中心城市或近郊设置“垂直飞行航空港”，在经济上也是划算的。

旋翼飞机用于民用航空时，还

可以借用楼顶直升坪，有效避免拥挤的地面交通。由于它能在恶劣条件下起降，也可以用到应急救援、搜救和海岸巡逻等方面。

BA609 Tiltrotor可载乘客9人，飞行员2人，最高巡航速度为275节，巡航高度7800米，航程750海里。它由全球最大的直升机生产厂商意大利阿古斯塔公司和美国贝尔公司联合研制。2003年3月7日在英国得克萨斯州厄灵顿首次试飞成功。尽管预计要到2010年才正式问世，还要取得美国和欧洲的飞行资格认证，但已经有18个国家预订了60架该型号的飞机。

凌启渝

